
ANFRAGE 

des Abgeordneten 01 Christian Schandor 
an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
betreffend Personal für die Beschaffungen des Aufbauplans 2032+ 

Der vorgestellte Aufbauplan 2032+ vom österreichischen Bundesheer wird mit einer 
großen Modernisierungswelle in der Luft- als auch Landesverteidigung in Verbindung 
gebracht. Hierbei handelt es sich um ein 16 Mrd. schweres Unterfangen, das Bundes­
heer technisch wieder auf einen modernen Stand zu bringen. 1 Ganze 225 „Pandur 
Evolution", 36 „Leonardo AW169" etc. sollen binnen des Zeitrahmens des Aufbauplans 
2032+ angeschafft werden.2 Die stagnierende Anzahl an Grundwehrdienern im 
Allgemeinen und die abnehmende Anzahl an Grundwehrdienern, welche sich 
anschließend verpflichten, hinterlässt die brennende Frage, wer die neu angeschafften 
Gerätschaften bedienen, betreiben und warten soll. 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an die Bundes­
ministerin für Landesverteidigung nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viel speziell ausgebildetes Personal wird für die neu anzuschaffenden 
Fahrzeuge benötigt? 

a. Wie viel Personal gibt es dafür bereits? 
b. Wie viel Personal ist dahingehend im Aufbauplan 2032+ vorgesehen? 
c. Welches Budget ist dafür vorgesehen? 

2. In welchem Verhältnis stehen ausgebildetes Personal und die Anzahl der neuen 
Fahrzeuge in absoluten Zahlen? 

3. Wie wollen Sie das benötigte Personal rechtzeitig bekommen? 
4. Welche Maßnahmen werden 2025 zur Rekrutierung von Personal umgesetzt? 
5. Welche Maßnahmen werden 2025 gesetzt, um künftig am Arbeitsmarkt 

konkurrenzfähig zu sein? 
6. Ist es geplant, dass Grundwehrdiener ebenso eine Spezialausbildung für die 

geplanten Anschaffungen und Geräte machen sollen? 
a. Wenn ja, geht sich das in den 6 Monaten während des Grundwehr­

dienstes aus? 
b. Wenn ja, wie sehen die konkreten Pläne dazu aus? 

7. Welche Maßnahmen zur Verlängerung des Grundwehrdienstes sind geplant? 
8. Ab wann soll der Grundwehrdienst dahingehend verlängert werden? 
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1 https ://www.puls24 .aUnews/politik/tanner-haelt-trotz-budgetsituation-am-heeres-aufbauplan-

fesU395465 
2 https ://www. bundesheer . au aktuelles/detail/bu ndesheer -beschafft-225-neue-rad panzer 
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